



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  
ΛΕΥΚΩΣΙΑ 1475

Αρ. Φακ.: Φ.Υ 5.13.17  
Αρ. Τηλ.: 22-608680  
Αρ. Φαξ.: 22-608793

11 Οκτωβρίου 2017

### Εγκύκλιος

Προς Υπεύθυνους Φαρμακοποιούς  
Ιδιωτικών Φαρμακείων

**Θέμα: Πιστή εφαρμογή της σχετικής Νομοθεσίας που αφορά τα Φαρμακεία**

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και επιστώ την προσοχή σας στα ακόλουθα:

Μετά από επιθεωρήσεις που έχουν διεξαχθεί στα φαρμακεία από λειτουργούς των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών, έχει διαπιστωθεί ότι δεν εφαρμόζονται ορθά οι διατάξεις της Νομοθεσίας.

#### Σχετικά με την εκτέλεση συνταγών

Βάσει των Κ.Δ.Π.324/2002 και 152/2012 των περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμου 70(Ι), ουσίες για τις οποίες υπάρχει καταχώρηση I ή II στη στήλη 2 του Παραρτήματος, μπορούν να χορηγηθούν μόνο κατόπιν ιατρικής συνταγής.

- Συνταγή η οποία περιέχει ουσίες για τις οποίες υπάρχει καταχώρηση I στη στήλη 2 του Παραρτήματος, του Κ.Δ.Π. 152/2012, μπορεί να επαναληφθεί μόνο αν αυτό αναγράφεται στη συνταγή από το γιατρό που την εκδίδει.
- Συνταγή η οποία περιέχει ουσίες για τις οποίες υπάρχει καταχώρηση II στη στήλη 2 του Παραρτήματος, του Κ.Δ.Π. 152/2012, μπορεί να επαναληφθεί, εκτός αν ο εκδότης της απαγορεύει ρητά την επανάληψη.
- Συνταγογραφούμενα φάρμακα δίνονται χωρίς ιατρική συνταγή μόνο εφόσον εκπληρώνονται οι όροι που καθορίζονται στην παράγραφο 8 του Κ.Δ.Π.324/2002.

Η εκτέλεση και επανάληψη φωτοαντίγραφων συνταγών ή συνταγών που αποστέλλονται με τηλεμοιότυπο (Fax) δεν είναι νόμιμη όταν τα φαρμακευτικά προϊόντα χρήζουν ιατρικής συνταγής.

μπ

### Σχετικά με την τήρηση βιβλίων:

Βάσει του Περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων Νόμου (Κεφ. 254) και των περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμου 70(I), ο φαρμακοποιός οφείλει να τηρεί τα ακόλουθα βιβλία:

- Συνταγολόγιο με υποχρεωτική καταχώρηση της συνταγής εντός των 24 ωρών από την προμήθεια του φαρμάκου.
- Βιβλίο Αγορών

Οι ηλεκτρονικές καταχωρήσεις των συνταγών και αγορών πρέπει να τυπώνονται κάθε μήνα και να φυλάσσονται σε ξεχωριστούς φακέλους.

### Σχετικά με τα ελεγχόμενα φάρμακα

Οι ουσίες **Dihydrocodeine**, **Flunitrazepam**, **TapendatoI** και **Tramadol** κατατάσσονται στον Πρώτο Πίνακα του περί Ναρκωτικών και Ψυχοτρόπων ουσιών Νόμου και προμηθεύονται μόνο αν η συνταγή είναι γραμμένη σύμφωνα με τις διατάξεις των **Κανονισμών 11 και 12 των περί Ναρκωτικών φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Κανονισμών**.

Επίσης, κανείς δεν εκδίδει ή προμηθεύει ελεγχόμενο φάρμακο αργότερα των δεκατριών βδομάδων από την ημερομηνία που έχει εκδοθεί η συνταγή.

### Σχετικά με τις επαναλαμβανόμενες συνταγές

Φύλαξη σε ξεχωριστό φάκελο και αναγραφή ή επισύναψη στη συνταγή κάθε ηλεκτρονικής επανάληψης ή ηλεκτρονικής έκθεσης των εκδόσεων κάθε μήνα σύμφωνα με τις οδηγίες που σας δόθηκαν.

Για να γίνει επανάληψη συνταγής, θα πρέπει πρώτα να διαπιστωθεί ότι δικαιούται να επαναληφθεί και σε ποια ποσότητα.

Όταν γίνει επανάληψη μιας επαναλαμβανόμενης συνταγής, αυτή καταχωρείται στο συνταγολόγιο με νέο αριθμό σύμφωνα με την ημερομηνία της επανάληψης και την ένδειξη E1, E2, κ.λ.π..

Μια επαναλαμβανόμενη συνταγή θεωρείται ότι έχει λήξει

- i. αν έχουν δοθεί όλα τα φάρμακα που δικαιούται ο ασθενής σύμφωνα με την δοσολογία
- ii. όταν λήξει ο καθορισμένος χρόνος ισχύος της ( πχ 3 μήνες, 6 μήνες).

**Αν δεν εφαρμόζονται οι πιο πάνω διατάξεις, είναι πιθανόν να υπερβαίνετε τον αριθμό συνταγογραφούμενων φαρμάκων που αναγράφονται στις συνταγές και δεν είναι εφικτός ό έλεγχος των εκδόσεων τους.**

Τιμές Φαρμάκων:

**Σύμφωνα με το άρθρο 95 του περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμου του 2001:**

*Κάθε λιανοπώλης έχει υποχρέωση όπως αναγράφει πάντοτε σε κάθε τεμάχιο της εξωτερικής συσκευασίας κάθε φαρμακευτικού προϊόντος ή, αν δεν υπάρχει, σε κάθε τεμάχιο της στοιχειώδους συσκευασίας που προσφέρεται ή εκτίθεται για πώληση στο κατάστημά του, την τιμή πώλησής του με αριθμούς ευκρινώς ορατούς από οποιοδήποτε πρόσωπο.*

Ο υπεύθυνος φαρμακοποιός έχει υποχρέωση να προσαρμόζει τις τιμές σύμφωνα με τις εκάστοτε αλλαγές.

Σημειώνεται ότι ο ενιαίος Τιμοκατάλογος αναρτάται στην ιστοσελίδα των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών και οι συμπληρωματικοί Τιμοκατάλογοι σας αποστέλλονται ταχυδρομικώς.

Σχετικά με την απουσία του υπεύθυνου φαρμακοποιού:

Κανένα πρόσωπο εκτός από τους φαρμακοποιούς δε δύναται να πωλεί φάρμακα στο κοινό βάσει του άρθρου 4Α(1) του Περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων Νόμου.

Το φαρμακείο μπορεί να λειτουργήσει μόνο παρουσία φαρμακοποιού.

Σχετικά με τις αλλαγές που γίνονται στα κτήρια που στεγάζουν φαρμακεία

**Δυνάμει του κανονισμού 5(1) των Κ.Δ.Π. 281/2000,**

*Το φαρμακείο πρέπει να στεγάζεται σε ανεξάρτητο κατάστημα το οποίο να είναι σύμφωνο με τις διατάξεις του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου.*

Πριν την υλοποίηση οποιασδήποτε αλλαγής που αφορά το κατάστημα που στεγάζει το φαρμακείο, ο φαρμακοποιός έχει υποχρέωση να ζητήσει την έγκριση του Συμβουλίου Φαρμακευτικής προτού αρχίσει η διαδικασία επέκτασης.

Στην αίτησή που αφορά την αλλαγή, πρέπει να εσωκλείονται η Άδεια Οικοδομής με τις μετατροπές που έγιναν και το αρχιτεκτονικό σχέδιο της κάτοψης του καταστήματος όπου αναγράφεται ο αντίστοιχος αριθμός της άδειας.

Παρακαλώ όπως τηρείτε αυστηρά τις διατάξεις της σχετικής Νομοθεσίας αφού οποιαδήποτε παράβαση συνιστά ποινικό αδίκημα.



Σταυρούλα Νικολάου  
Ανώτερη Φαρμακοποιός  
για Αναπληρώτρια Διευθύντρια  
Φαρμακευτικών Υπηρεσιών